d)

e)

f)

g)

INECUACIONES DE PRIMER GRADO CON UNA INCOGNITA.

Resuelve las siguientes inecuaciones lineales:

a) 3x-2{x+1}+?(x+2]{-§

¥+5 B8x+3
3 4

b) -x=8

Resuelve las siguientes inecuaciones lineales:

a) 2x—1_2<x_x+1 b) x—122+3—x
3 6
2(x—3)_x+1>x_2
d ~ 3 3

INECUACIONES POLINOMICAS CON UNA INCOGNITA.

Resuelve las siguientes inecuaciones polindmicas:
x213x<0

x4+ S5y’ - 2x—16

x?4+3x-6>8-2x

—x24+4x—-7<0
4x2 —16x <0
xt+12x3 —64x2>0

x'—25x2-144<0

Resuelve estas inecuaciones polinémicas:
@) x* —2x° - 8x<0

20 + %2 —22x+ 24 <0

) 40 —27x% + 508° ~28x% 3.0

x-4 x+1 _1
= _E Bl

2

3

o|



INECUACIONES RACIONALES.

Resuelve las siguientes inecuaciones racionales

5
a) EELoG
J—x
o) X*2<0
X

Resuelve estas inecuaciones racionales:

6
2x2 - 18 . b]f—m—ﬁ 5
o) i o AU 13+ 40"

SISTEMAS DE INECUACIONES CON DOS INCOGNITAS.

Resuelve graficamente las siguientes inecuaciones y sistemas con dos incognitas:

7
a)2x+y<3 b)3x+2y <1
0 3x+y22.>. d)x+y£1l e)_x+y2_2"l_
x<2 X—Y£3_J Y§4J
8 | Resuelve graficamente los siguientes sistemas de inecuaciones:
a) b D b) Y = 3
y=0 y=-2

TR | | [x—p<I
Resuelve el siguiente sistema de inecuaciones: ]5 5 s
X+I3psla




10 [Resuelve graficamente el siguiente sistema de inecuaciones:

a) x+}'£10 b) c) Irl}:l_xi?.
0<x<6 0<x<120 x+5y210
xX=Yy 0=y=<100 x+2y <216
bt x+y=ld 2x+y <20

SOLUCIONES.
1| a) 3x- fc4) + F(x+2) < X

¥

S —vlped $F g gl 2 K Ix +12 < X
3 L

4 i

YOoXx+ 60 < X . 9y ¢« —-6O X <=-60 -e-_-ia—_;—

T . =

=7
e ]

]J/ X¥5 _gs(-f'j __;{3_6’

< 4
Yle+T) _ 3ietd) _ dex 3 96
42 AP A2 A
R Vo —372%x Z 8%

—

Y +20 e S i d
- =, X5 ;
X i‘/ 85 ———————— X & Cm/ ”3—2_—] J

~32 3%,

2 a) 2(2x-1)-12<6x-3(x+1)= 4x-2-12<6x-3x-3=x<11 — intervalo (—co,11)
\

—  +4eo
~

b) 2(x-1)=1243-x=2x -2 212+3—x:>3x217:>x2% — Intervalo {
=¥

c) 3(x-4)-2(x+1)<1= 3x-12-2x-2<1=>x<15 — Intervalo (- 15].

d)
A

—co ——

Hx-3)—(x+1)>3(x-2)=2x-6-x-1>3x~6= —1>2X:>x<%1 — Intervalo [
2 J



X*+3x=0=x(x+3)=0=>x=0; x=-3
a) _ + =
® G
-3 0

Solucion: X € (-e=,-3] U [0,+<o)

b) Reducimos a una ecuacion de segundo grado y calculamos sus soluciones:
0<x*-2x-16-2x-5 — x*-4x-2120

,_4:\16-84 _4+J100 4:10 f

x2—4x-21=0 5 5 >
T el 3
+ - +
¢ L La solucion es (—=, —=3] U [7, +).
-3 7
c) Pi3n-BsB-2x 5 K2i5k-Ms0
5++/25+56 5+9 c
Resolvemos la ecuacién x2+5x—-14=0: x=—— > * = 27 f
T T
+ = +
& 4 Solucién: x € (-0o,-7) U (2,+02)
-7 2
d) —x*+4x—-7<0
2 N
X—Ax+T=0
4+-/16-28 -3++-12
X = 5 = B ¢ I

P(0)=-0"+4-0-7<0

e I Infinitas soluciones.
®  4x2_ 16x<0

4> -~ 16x=0 - =0, x,=4

La solucidn es el intervalo (0, 4).

=]
i



f) x* +12x% — 64x2 > 0 sacamos factor comun x

x%(x%+12x-64)>0

Como el primer factor es siempre positivo, solo tendremos que estudiar el signo del 2°
factor.

x*+12x -64 =0

Xz =}
.- -12+- 144+ 256 _-12+£20 i
= 5 = 5 2
L X3 =—16
. S

P17 =(-17)>+12-17-64>0
P0)=0>+12-0-64<0

P(5)=5%+12-5-64>0

(-0, —16] U[4, )

g) x*—25x2-144<0
xt-25x?-144=0

./‘.._’ = J:-

t7- 25t -144 = 0

t, =16
,_25:/635-576 2547 '

2 ? =9
X, =4
A
x' =16 x = +/16
\ X5 = -4
X =3
x' =0 X = +./9
o Xpnesiein
+ - - - +
- O O -
-4 -3 3

(-4,-3) U=3,3) U@, 9) .
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a) Igualamos por separado numerador y denominador a cero
X+7=0=x=-7 (pintado)
3-x=0=x=23 (sin pintar)

L C

-7 3
Solucién: x € [-7, 3).

b) Se igualan, por sc-;parado, numerador y denominador a cero:
Xx+2=0=x=-2(pintado)
x> =0 = x = 0 (sin pintar)

_ + +
bd < Por tanto, la solucion es (- oo, - 2].
-2 0
c) Raiz del numerador: x = — |
Raiz del denominador: x = -2
Parax=0—=3/2quenoes<0
(-2.-1]={xe R-2<x<-1}
-2 -1
— | f——— | ———— — | |
0 |1
d) -1 <q
=S F‘x —1
- S i 1 x =zl
—(:+F(—1=II _'-q:—Zf+1=II w =]
|I_,'\’ _:|:
ks 1-. <0 x =1
-|[x-1]
+

El binomio elevado al cuadrado es siempre positivo, pero al tener delante el signo
menos. resultard que el demnominador serd siempre negativo.

il
)2 -1

£0 waw]

Multiplicando por —1:



=1 E v = ]
+ - +
-1 1
(=, —1] U(1, +0)
ot B}
‘D
e) x*-4
X< =1 =0 W o= +]
x“=-4=0 X =12
1.0 -
x< -4
+ - + -
-2 -1 1 2
[-2.-11Y@1.2)
- a) sz {d el s 2BAA) . (VD 5
ol (x~0)(x+1)
|\)umyaclar s 2x2_18=c xR —0 _? f ,: ] o
|
‘Dgﬂammacl_nr 7 ometad = )(:i‘{ ¥-2 = , ] ’ ‘\# J
e Sz N
xe&mr’ﬁ)ut*m@ X1 fL— =g
et | — - &2 1s
Sthoir | £ 1= [+]- }¢+




2
b) f_"_é__)f_"_?i_- S5
x & 3x+Y0

Num_unclnf DX ex-2F=0 x = & V36+40¢ S éi&:.{?
2 2 -3

Doacrw‘da o Xl" 3%+ 4o =0 x= 13+\q 13%3

2z
LA kE 2D e i ; %

f)
()
g

3
5

(x-g) =g " =9 1= ]f = il el =k

r ) [l 5 e il

;(-8 —~ li_ = | & |4
)xet%,\j u@®,) s EasE
ScLuu‘uTI_-f— { 2 -f-

a)2x+y<3 eslomismoque 2x+y—-3<0.

Representamos larecta 2x+y—3=0 (y=-2x+ 3) y vemos que divide el plano en dos mitades.

Tomamos un punto cualquiera, por ejemplo (0, 0). En él, 2 - 0 + 0 < 3, se cumple la desigualdad. Por tanto, las soluciones
de la inecuacion 2x + y — 3 <0 son todos los puntos de la regién sefialada, incluida la recta:

2

b)3x+2y <1 eslos mismoque 3x+2y—1=<0.
-3x+1

Representamoslarecta 3x+2y—-1=0 [y = J y vemos que divide el plano en dos mitades.

Tomamos un punto cualquiera, por ejemplo, (0, 0). Vemos que cumple la desigualdad:3-0+2-0<1
Por tanto, las soluciones de la inecuacién 3x + 2y < 1 son todos los puntos de la region sefialada, incluida la recta:
¥

4

B\

2

By X




c)3x+y=>2 eslomismoque 3x+y—-2=0.

2 K o .
Representamos las rectas {iszy P y=-3x+2)
Sustituyendo (2, 1) en la desigualdad 3x+ y =2, vemos que lacumple: 3-2+1=2.
Ademas, x <2 corresponde a los puntos que se situan a la izquierda de la recta x =2 ( o0 sobre ella).
Tomando las soluciones comunes a las dos desigualdades, llegamos al recinto solucién del sistema (la parte coloreada y
las semirrectas que lo limitan):

Y

\4

d)
Xx+y<1leslosmismoquex+y—-1<0
Xx—y<3 eslomismoque x—y—3<0

2

Representamos las dos rectas: | i i J}; 5 ;i% %’/i;xf;f

L
Sustituyendo el punto (0, 0) en las desigualdades, vemos que se cumplen. Y si tenemos en cuenta que las soluciones
del sistema son la soluciones comunes a ambas inecuaciones, obtenemaos que las soluciones del sistemas son los
puntos de la zona coloreada (incluyendo las semirrectas que la limitan):

N 14
N

3

L4 2

/1

e)-x+y=>-2 eslomismoque —x+y+2=0.

(— 2=0 —x=2

Representamos las rectas:{yx;er v =x-2)
ly =

JO+02—2

l0<4

Por tanto, las soluciones del sistema corresponden al recinto coloreado (incluyendo las dos semirrectas que lo limitan):

Si sustituimos el punto (0, 0) en las dos desigualdades, vemos que se cumplen:

Y
6
V.|
)
X
D e
2
A F s
a) X b) X
x<0
Y20 dx=o YE 3
v
ys 3]
1 ot y2=2} X
y£0 i >
¢
yErl
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a)

Resolvemos cada inecuacion por separado.

19 Inecuacién

a Dibujamos la recta x—y=1 . Damos dos valores a la x ¥ el
Elegimos el origen (0 , 0)
x-vsl '
00)=0-0<1

021 Es Cierto, por tanto la solucion es el semiplano al que pertenece el origen

2° Inecuacién

o Dibujamos la recta 5x+3y=15 . Damos dos valores a la x
Elegimos el origen (0, 0)
S5x+3p<13
(0,0)=50+30<15
' 0<15 Es Cierto, por tanto la solucidn es el semiplano al que pertenece el origen

Graficamente

Solucion

= - -

Sx+3y=15

x[o 10

0 Dibujamos la recta x + y = 10 . Damos dos valores a la x yli0 ©
o Elegimos el origen (0, 0)

x+y=<10

(0,0)=0+0<10

0 <10 Es Cierto, por tanto la solucidn es el semiplano al que pertenece el origen



0<x<6

‘_
x=0 x=6
o Dibujamos la recta x=0y x=6 5
0 6
5
—
-5

x|0 1

0 Dibujamos la recta x =y . Damos dos valores a la x ylo 1

0 Elegimos un punto que no pertenezca a la recta x=y, por ejemplo, (1,0)

xzy

(1,0)=>1=0 Es Cierto, por tanto la solucion es el semiplano al que pertenece el punto (1,0)

y=2
o Dibujamos la recta y=2 - 4 S
T y:2
-2 2 4
&
x=0
6
4
y=2
-
2 (1,00 =2 4 8 10
x=y

-z -t
—




b)

c)

*=0 ¥=120
200

0<x<120 -

a Dibujamos la recta x=0 y x=120

] oo =Zo
—
~1a0
0<y<100
o y=100
0 Dibujamos la recta y=0 e y=100 i #
100 o 100 200 y=0

x[o 150

O Dibujamos la recta x + y = 150 . Damos dos valores a la x y|[150 O
a Elegimos el origen (0, 0)

x+y =150

(0.L0)=0+0<150

0<150 Es Cierto, por tanto la solucién es el semiplano al que pertenece el origen

x|o -2

o Dibujamos la recta y -x = 2 . Damos dos valores a la x ¥vlz2 0O
o Elegimos el origen (0, Q)
y=x%2

(0,0)==0-0=2
0=2 EsCierto, por tanto la solucion es el semiplano al que pertenece el origen



o Dibujamos la recta x +5y =10 . Damos dos valores a la x yl2i=0
o Elegimos el origen (0, 0)
x+5y210

(0,0)=0+50=10

0=10 Noes Cierto, por tanto la solucion es el semiplano donde no se encuentra el origen

0 Dibujamos la recta x +2y = 16 . Damos dos valores a la x y|8 0
O Elegimos el origen (0, 0) d

x+2y <16

(0,0)=0+20=<16

0<16 Es Cierto, por tanto la solucion es el semiplano al que pertenece el origen

2x+y <20 x|lo 10
0 Dibujamos la recta 2x + y = 20 . Damos dos valores a la x y|(20 O
0 Elegimos el origen (0, 0)

2x+y=20

(0,0)=20+0<20

0<20 Es Cierto, por tanto la solucion es el semiplano al que pertenece el origen

12
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